
Sondaggio radiotecnico di Ik2nbu Arnaldo

Cari Amici,

a distanza di 2 mesi dalla messa on line, sono felice di presentare il risultato del sondaggio che ho creato per
approfondire le tematiche del corso on line, dedicato alla radiotecnica di base.

Grazie alle risposte di 233 partecipanti, abbiamo un campione piccolo ma significativo, per orientare e
condividere con Voi le scelte degli argomenti e lezioni che inizieranno a Settembre 2023.

Preciso che non sono un «tuttologo da social», ma ho invece il desidero di condividere con Voi la mia
particolare esperienza di radioamatore di oltre 40 anni, una passione mai interrotta che mi consente di fare
radio solo con RTX home made sia QRP che QRO, un percorso tecnico e culturale che dura da oltre 40 anni.

Senza infatti lo studio e soprattutto la pratica della radiotecnica, ho sempre pensato che la mia licenza non
avrebbe avuto alcun senso. La radiotecnica è uno dei pilastri fondativi della nostra attività, per i quali ancora
oggi nel 2023 vale la pena usare la parola Sig. Radioamatore e non quella di Mr. Pigiabottoni.

Per ogni domanda del sondaggio troverete i risultati e i miei commenti personali, il programma completo delle
lezioni sarà pronto per Maggio, contestualmente alle modalità di partecipazione on line.

Ricordo che il corso sarà gratuito, il passaggio del testimone fra Noi è un dovere etico senza il quale il mondo
dei radioamatori è destinato a diluirsi in inutili contest, diplomi patacca, e QSO ahimè vuoti di contenuti tecnici.
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Autovalutazione dei partecipanti al Sondaggio: su totali 233 risposte ricevute

96 risposte sono assimilabili nella macro-categoria «senza una esperienza pratica»
137 persone dichiarano di avere una media o buona esperienza nella radiotecnica

Questa domanda è una sorta «autocertificazione», da confrontare con le risposte ai Quiz del sondaggio
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Gradimento degli Argomenti proposti: su 233 risposte ricevute

I primi 4 argomenti che superano il 10 % di gradimento sono nell’ordine:

39,5 %  Le antenne HF e i dispositivi di adattamento impedenza
21,5 %  Assemblare un RTX QRP funzionante
11,6 %  Approfondire gli schemi di amplificatori RF
10,7 %  Conoscere i parametri di valutazione di un ricevitore analogico e come misurarli

Seguiti da molti argomenti ad personam, richiesti da singoli in stile corso individuale!
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La percezione della spesa necessaria per costruire una radio QRP: su 233risposte ricevute

Sul totale di 196 interessati a costruire una radio QRP:

89 non hanno una idea reale dei costi dell’elettronica (da 30 a 50 Euro)
72 si accontentano probabilmente di un circuito ad uso didattico (da 50 a 100 Euro)
35 sanno che un progetto RTX da usare day by day, richiede una spesa adeguata (da 100 a 300 euro)

4



Quiz Radiotecnico: Domanda n. 1

Risposte su 233 partecipanti:

7 non conoscono la risposta
2 forniscono una risposta sbagliata

224 indicano la risposta corretta
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Commento:

Domanda di base facile, sempre ammesso che non
abbiate copiato da internet… solo il 4% dei 
partecipanti non ha saputo rispondere.



Quiz Radiotecnico: Domanda n. 2
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Risposte su 233 partecipanti:

8 non conoscono la risposta
14 forniscono una risposta sbagliata

211 indicano la risposta corretta

Commento:

Domanda scontata per chi sa leggere lo schema a
blocchi di una radio, circa il 10 % dei partecipanti 
non ha saputo rispondere.



Quiz Radiotecnico: Domanda n. 3

Risposte su 233 partecipanti:

26 non conoscono la risposta
17 forniscono una risposta sbagliata

190 indicano la risposta corretta
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Commento:

Domanda da radiotecnica base, la percentuale di chi 
che non ha saputo rispondere sale al 18 %



Quiz Radiotecnico: Domanda n. 4
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Risposte su 233 partecipanti:

4 non conoscono la risposta
14 forniscono una risposta sbagliata

215 indicano la risposta corretta

Commento:

Domanda pertinente e con 8 % di risposte in stile  
«proviamo ad indovinare»



Quiz Radiotecnico: Domanda n. 5
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Commento:

Forse è il sintomo della mancanza di pratica nel fare 
le misure radiotecniche ? Solo il 39,9 % dei 
partecipanti ha infatti dato la risposta corretta

Risposte su 233 partecipanti:

36 non conoscono la risposta
105 forniscono una risposta sbagliata

92 indicano la risposta corretta



Quiz Radiotecnico: Domanda n. 6
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Risposte su 233 partecipanti:

29 non conoscono la risposta
87 forniscono una risposta sbagliata

117 indicano la risposta corretta

Commento:

50,4 % sembra conoscere l’argomento, mentre un 
preoccupante 49,6 % brancola nel buio totale.



Quiz Radiotecnico: Domanda n. 7
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Commento:
Meno male che non ho scritto « ci metto il dito » hi !
Domanda radiotecnica facile e con il 73% di risposte 
corrette, c’è ancora una speranza…

Risposte su 233 partecipanti:

28 non conoscono la risposta
34 forniscono una risposta sbagliata

171 indicano la risposta corretta



Quiz Radiotecnico: Domanda n. 8

12

Risposte su 233 partecipanti:

22 non conoscono la risposta
47 forniscono una risposta sbagliata

164 indicano la risposta corretta

Commento:
il 71,5 % di risposte è corretta, ma si può migliorare.
Le radio quadri-banda sono oggi molto vendute,
avete tutti 4 discese cavo e 4 antenne dedicate ?



13

Commento:
81 % di risposte è corretta, dedico questa domanda
a tutti coloro che usano la SSB Hi-FI da oltre 3KHz e 
tracciano i solchi in FT8 come contadini con l’aratro...

Risposte su 233 partecipanti:

24 non conoscono la risposta
19 forniscono una risposta sbagliata

190 indicano la risposta corretta

Quiz Radiotecnico: Domanda n. 9
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Quiz Radiotecnico: Domanda n. 10

Risposte su 233 partecipanti:

31 non conoscono la risposta
50 forniscono una risposta sbagliata

152 indicano la risposta corretta

Commento:
65 % di risposte è corretta, ma c’è ancora tanta 
confusione su questo argomento. Un radioamatore 
senza strumentazione è una pecorella smarrita…
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Quiz Radiotecnico: Domanda n. 11

Risposte su 233 partecipanti:

12 non conoscono la risposta
6 forniscono una risposta sbagliata

215 indicano la risposta corretta

Commento:
92 % di risposte è corretta, non era facile sbagliare 
una domanda così basica.. ma l’ 8% c’è riuscito.
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Quiz Radiotecnico: Domanda n. 12

Risposte su 233 partecipanti:

49 non conoscono la risposta
12 forniscono una risposta sbagliata

172 indicano la risposta corretta

Commento:
73 % di risposte è corretta, ma ben il 27 % dei 
partecipanti al sondaggio, ignora un aspetto 
fondamentale degli amplificatori RF
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Considerazioni finali al Sondaggio di Ik2nbu

• Il sondaggio on line è stato «trasversale», nella sua prima fase le risposte sbagliate erano ben maggiori, forse per effetto 
degli amici «Novices» che hanno partecipato sin dai primi giorni, successivamente nel corso di 2 mesi di pubblicazione, le 
risposte corrette sono cresciute di numero e spero che non abbiate scopiazzato da internet.

• La buona notizia è che una domanda latente per approfondire la radiotecnica esiste concretamente, domanda di 
conoscenza ed esperienza pratica che i social e le sezioni dei radioamatori non intercettano per svariati motivi: a volte 
mancano gli studenti che sono geograficamente distanti, e spesso ahimè mancano anche i tutor esperti localmente.

• Allo stesso modo la richiesta di costruire una radio QRP è ben viva e vegeta, anche se non è possibile farlo ai costi 
minimi del sondaggio. Faremo il possibile per trovare un progetto intermedio di compromesso, perché molti sono i 
fattori da armonizzare per costruire una radio realmente utilizzabile tutti i giorni con soddisfazione.

Riepilogo generale su 2.796 risposte ricevute ai 12 quiz del sondaggio:

276 non conosce la risposta / 407 fornisce la risposta sbagliata / 2113 Indica la risposta corretta
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